

# LA AVANZADA

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Año III JOVENTUT FEDERAL  
Calle de Augusto, 14

SE PUBLICA LOS SÁBADOS  
Tarragona, 6 Febrero de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Trimestre, 150 pesetas  
Anuncios y remitidos, a precios convencionales.

Núm. 111

## LAS ESCUELAS DE ZURICH

Los edificios escolares en Suiza.—Las escuelas de Zurich.—El nuevo Reglamento de construcciones escolares.—La escuela de Hirschengraben.—El "free school system".

¿Habéis oído hablar de las escuelas de Suiza? Multitud de veces os han dicho que este pequeño y noble país, perdido entre montañas tiene grandes, suntuosas escuelas. Os han dicho más: habéis oído sin duda que el mayor motivo de orgullo de un suizo ante un extranjero, lo primero que le enseña entre las cosas notables de su pueblo, es la escuela. Yo recordaba aquella mañana al salir del hotel, dos grabados de la obra de Félix Narjoux, el arquitecto de París, sobre estas construcciones en Suiza; a un lado, en una página la escuela de Harau—capital del cantón d'Argovie y villa de seis mil habitantes,—magnífica de imponente y sobria arquitectura, destacándose enérgicamente de todas las construcciones que la rodean, capaz para mil alumnos y de un coste de novecientos mil francos; en la otra, una calle de la pequeña capital, con sus casas modestas de una desigualdad pintoresca; de tejados salientes, de aristas y curvas audaces; con sus menudas ventanas y sus puntales de madera, pobres chozas comparadas con la casa en donde se educan los niños!

Pues con saber yo todo esto, con llevar ya el ánimo predispuesto a no sorprenderme de nada, con sentir un vago temor de sufrir un desencanto, esta vez, al revés de lo que casi siempre ocurre, la realidad superó a la ilusión.

Entre las 39 escuelas con sus 335 clases que hay en Zurich, encontramos algunas construcciones antiguas, de la primera mitad del siglo pasado: vetustos edificios para escuelas graduadas que para nosotros quisieramos. Pero la mayoría de ellas son modernas y, sobre todo, las seis últimamente construidas aparecen como soberbias fábricas en las que el lujo, la comodidad, la higiene y la pedagogía han sido derramadas copiosamente.

Y con el reglamento en la mano fuimos viendo el cuidado, el éticulado con que están satisfechas hasta las menores prescripciones. Al lado de cada escuela hay siempre una superficie plana de terreno seco para la gimnasia y los juegos y lo bastante extensa para que en las recreaciones activas correspondan a cada alumno ocho metros, por lo menos, de superficie.

Además de las dependencias complementarias, todas estas escuelas tienen tantas salas como clases, sin que en ninguna falte la destinada al trabajo manual, sea de niños, sea de niñas; la sala de colecciones (museo escolar); la de gimnasia, el comedor y la cocina escolar, que además de preparar la comida de los chicos permite se dé a las muchachas de un modo práctico y completo la enseñanza ménager.

Las salas ofrecen un aspecto de sencillez encantadora: mesas de dos plazas para una asistencia que no puede ser nunca mayor de cuarenta niños, una pequeña mesa para el maestro, paredes desnudas, una doble pizarra en el fondo y un cesto en un rincón para los papeles, con lo cual se ve siempre limpio el suelo y los niños con un nuevo hábito de aseo.

Y son prescripciones reglamentarias fielmente cumplidas en las escuelas nuevas, las referentes a la superficie de estas salas, de un

metro cuadrado por alumno; a la altura del techo, nunca menor de 3.50 metros; a la relación de la superficie vidriada con el suelo, que debe ser de 1 a 5, disponiendo el reclamo que en todas las vidrieras haya montantes cruzados que se abren hacia adentro y que en caso de proximidad de árboles y casas se altere aquella proporción aumentando la extensión de los huecos.

Mandado y cumplido está también que se instale en el subsuelo de cada escuela una sala de baños con duchas, que pueda recibir a la vez la mitad de los niños de una clase, y que no haya escuela que no tenga su jardín destinado a familiarizar a los niños con los elementos y el desenvolvimiento de las plantas y a que por este medio adquieran prácticamente las nociones de la botánica.

Después de visitar las cinco construcciones indicadas, cuando creíamos que no se podría esperar ni pedir más, examinamos nuestros pasos a la escuela de niñas de Hirschengraben. En nuestro desconocimiento de las calles, nos paramos ante el edificio y quedamos asombrados, dudando de que aquello fuera una escuela; pero bien pronto, entre los bustos que adornan la fachada, descubrimos la cara a medidas dulce, melancólica a medias de Pestalozzi. No había duda: sí, era la escuela, pero tan esbelta, tan elegante, con un lujo de detalles en la ornamentación, con tales refinamientos arquitectónicos, que recordando por inevitable impulso las estancias oscuras y miserables en que reciben los niños españoles las migajas de una enseñanza rutinaria, nos sentimos confundidos y anonadados como el que ve cumplido un ensueño que siempre le pareció de imposible realización.

Y entramos en el edificio y continuaron nuestras sorpresas. Anchas escaleras de honor, instalaciones de duchas y baños como pueden tenerlas los grandes señores, una magnífica sala de fiestas en que el suelo, las paredes y el techo son de ricas maderas; salones de gimnasia inmensos como naves de catedral, un menaje nuevo y costoso, retrates como los de los grandes hoteles, todo espléndido, con una suntuosidad que por lo superflua en algunos cosas, no debe imitarse en todo; pero que siempre merece admiración, por que es reveladora de que este pueblo se arroja respetuosamente ante el niño, la promesa sagrada de una nueva vida, y cuando proyecta alguna cosa relacionada con la educación de la infancia, pierde la cabeza y gasta hasta el último céntimo.

Así, Zurich no tiene alcázares de reyes ni residencias presidenciales que mostrarnos, pero ella nos presenta sus escuelas, que son a sus ojos los palacios de la República.

¿La situación de estas escuelas? No podéis imaginaros nada más poético. Emplazadas casi todas en la afueras de la ciudad, rodeadas de árboles, dominando unas veces el lago y otras la ladera, hasta ella, no llegan los ecos de la atronadora voragine de las capitales populosas, y el silencio solemne que allí reina solo es interrumpido por la esquila del ganado, por los cantares del pastor y a veces por los rumores del bosque.

Pero si de admirar es todo esto, más lo son aún las costumbres escolares de este pueblo. Aquella democracia escolar de los Estados Unidos—free school system—que no establece diferencias entre pobres y ricos y de la que nos hablaba en su reciente viaje M. Goldschmidt, ha triunfado aquí en toda la línea. Allí, el hijo del presidente de la República (1) se

sienta en el mismo banco que el hijo del cochero del presidente, y la hija de la dama mas rica al lado del hijo ó de la hija de su zapatera, de su jardinero ó de su lacayo; aquí, en estos cantones de la Suiza alemana sobre todo, ningún burgués rico, por opulento que sea, se permitirá educar a sus hijos en escuela distinta de aquella en que se educan los hijos del pueblo.

Y no consiste todo en la gratuidad absoluta de la enseñanza. Gratuita para pobres y ricos es en muchas ciudades españolas, y en ellas sólo la pobreza acude a las escuelas públicas, mientras los ricos mandan sus hijos a los jesuitas ó a los maristas, estableciendo así entre ellos y los desheredados una separación odiosa que ha de durar toda la vida.

Esto es obra del Estado, ofreciendo unas Escuelas y una enseñanza como no pueden ofrecerlas los particulares, y obra también de una democracia sentida, que reside en las costumbres más aun que en las leyes, y que al realizar el ideal de la Escuela común, a donde van todos los niños, cualquiera que sea su origen, cualquiera su culto, cualquiera la situación del padre, dispone ciudadanos para la ciudad futura en la que han de influir los recuerdos de la infancia, la fraternidad de la clase, las primeras amistades, unas veces limando asperezas, otras atenuando el choque de las opiniones y siempre preparando los animos para las nuevas soluciones sociales.

FÉLIX MARTI.

### Artículos del Maestro

## EL TRABAJO

Hoy el trabajo es en todas las naciones cultas el objeto preferente de la política. Se procura en todas fomentarle, darle condiciones de vida y de progreso, atraerle capitales, facilitarle la circulación de los productos, abrirle mercados, equaltecerlo. Como que resulta ser la fuente de toda riqueza, y cuando está debidamente atendido, el más firme asiento de la paz pública. ¿Es ese el objeto preferente de la política en España? No lo es, cuando debería serlo más que en nación alguna de Europa.

Nosotros, gracias a la vida aventurera que durante siglos llevamos, a las falsas nociones que aún tenemos del honor y la nobleza, a una mal entendida caridad que ha favorecido y de nuevo intenta favorecer la holganza, y gracias también al clima y temple de la tierra, somos generalmente poco amigos del trabajo; tan poco, que, si para algo nos sentimos con alientos, es para ver de hurtarle el cuerpo cuando nos lo imponen la falta ó la pérdida de bienes heredados y necesidades de todo punto ineludibles. Por esta razón principalmente, subsiste todavía entre nosotros el bandolerismo; continúan organizados y protegidos el robo y el hurto como en los tiempos de Cervantes; se falsifica con singular frecuencia el oro, la plata, el cobre, los billetes de Banco, los títulos de la Deuda, los sellos; el timbre y toda clase de valores; cunde y se propaga el juego y es ya base y elemento de vida de casinos y círculos; cobran el barato multitud de primistas en todos los negocios; se solicita con inmoderado afán los destinos, y se los busca, más por los gajes,

(1) La prensa pedagógica extranjera revelaba hace poco tiempo el hecho de que el hijo del presidente Roosevelt, de siete años de edad, frecuenta una escuela prima-

que por el sueldo, y pululan en todos los grandes pueblos turbas de gente ociosa y vaga, que, según sus particulares instintos ó la educación que ha recibido, toma por teatro de sus hazañas, ya el garito, ya el convento.

Distamos por lo mismo de producir lo que podríamos, atendidas la naturaleza del suelo y la población que lo ocupa; y aun a lo que producimos, estamos lejos de darle aquella perfección ni aquel acabamiento que suelen dar a sus obras naciones más activas y aventajadas en la industria. Marchamos en todo a la cola de los demás pueblos, y ya más de una vez nos ha sucedido adoptar adelantos que acababa de substituir por otros la vecina Francia.

Por no llevar el trabajo al desarrollo de que es susceptible, no lo tenemos ni aun para los que lo buscan. Vivimos así en perpetuo estado de crisis; estado que no conseguimos interrumpir sino aprovechando agenas desgracias; consumiendo el capital que atesoraron las pasadas generaciones, ó descontando el de nuestros hijos.

Así las cosas, si aquí hubiese una política verdaderamente nacional, iría de seguro encaminada a combatir todo lo que de algún modo favoreciese nuestros hábitos de pereza y vigorizar todo lo que pudiese hacernos activos y trabajadores. Desgraciadamente no hay aquí más política que la de partido, política toda reducida a que cada gobierno reanice a medias el programa de sus correligionarios y procure conservarse en el poder torciendo abajo la voluntad de los comicios y ganando arriba por adulaciones y bajezas la confianza de la Corona. Caminamos así sin rumbo fijo, y en vez de llevar la nación a la prosperidad y la grandeza, la conducimos a la ruina.

Lejos de pensar en extinguir el juego, alienta el Estado la esperanza del perezoso, llevándole a la lotería y la Bolsa. En la Bolsa permite las operaciones a plazo, y en la lotería no perdona medio por acrecer el número de los jugadores. Tiende sin cesar nuevos lazos al vicioso y al incauto. Suprimió no ha mucho las rifas de los particulares y de los pueblos; más sólo porque observó que amenguaban los beneficios de la suya.

Lejos de influir tampoco en que los capitales afuyan al trabajo, los llama a la deuda pública por el más inicuo de los privilegios. Declara exentos de todo tributo los que se invierten en la compra de títulos y descarga sobre los que se aplican a la agricultura, la ganadería, la propiedad, la industria ó el tráfico todo el peso de sus contribuciones (1). Ni se satisface ya con traer a tan estéril empleo los capitales de cuantía; se propone ganar los pequeños creando láminas de docientas y hasta de cien pesetas.

Tampoco ha hecho nada por que redunden en exclusivo provecho de la propiedad y el trabajo los beneficios del crédito. A cambio de meros anticipos, entregó hace tiempo a dos bancos el monopolio de la emisión con todas sus ventajas; y aun cuando hoy los ve repartiendo al año entre los accionistas dividendos fabulosos, no se atreve a exigirles ni las ganancias líquidas ni aun lo que impone sin piedad sobre las líquidas rentas de la propiedad inmueble.

No sólo no mira por el trabajo; le suscita harto frecuentemente peligrosas concurrencias y le obliga a luchar con el de naciones en que, sobre estar mucho más adelantado y

(1). Posteriormente se ha establecido el impuesto sobre la renta. (N. de la R.)

disponer de mayores recursos, constituye el supremo interés y la constante preocupación de los Gobiernos. Castiga la producción so pretexto de favorecer el consumo sin jamás advertir que los hombres dignos de su amparo son los que consumen y no producen.

A juzgarlo por muchos de sus actos, no parece sino que ve en el trabajo su enemigo. Aumenta en sus oficinas los destinos inútiles con el sólo fin de colocar á los muchos viciosos que buscan aquí su medro en la política. No con otro fin suele jubilar empleados llenos de robustez y vida. No hace muchos años, deseoso de dar movimiento á las escalas del ejército, no vaciló en facilitar los retiros y el pase á la reserva. Obligó con esto á la nación al pago de dobles sueldos; mas él considera justo que el trabajo mantenga el ocio. Nada menos que cincuenta millones de pesetas invierte en el pago de las clases pasivas.

Tiene marcada afición á todo lo improductivo. Destina más de cuarenta millones al clero, que exige de sus fieles remuneración por servicios que individualmente les presta, y ve sin alarma que se cubra otra vez de conventos aquella nación que un día bajó por su estúpido fanatismo á ocupar el último puesto en el rango de las naciones. Airados nuestros padres suprimieron las comunidades religiosas; él las restablece. Cansados de tolerarlas, se apresuran los demás pueblos á expulsarlas de su territorio; él les da sombra y abrigo. Los conventos son otros tantos estímulos para la holganza. ¿Los acogerá por lo mismo contra las prescripciones del Concordato?

No parecerá del todo extraña la pregunta como se recuerda que el Estado es aquí la genuina representación de la pereza. A pesar de sus innumerables servidores, tarda años en resolver aún las cuestiones de carácter urgente. Da á granel y sin tino las licencias, y consiente que en los meses de verano queden sus oficinas poco menos que desiertas. Consiente que se suspenda todos los años, de 15 de Julio á 15 de Septiembre, hasta la acción de los altos tribunales de justicia. No le importa que sus primeros funcionarios, por asistir á las Cortes, descuiden los servicios: trabaja con ahínco por facilitarles asiento en los escaños del Congreso ó del Senado.

Esta es la hora en que no se ha decidido todavía á reducir los días de fiesta á los domingos. En sus Universidades y sus Institutos lleva el escándalo al extremo de no dejar en todo el año hábiles para lecciones sino ciento sesenta días.

¿Qué podéis esperar, ciudadanos, de un Estado así constituido ni de una Hacienda sobre estas bases fundada? Que no cambie radicalmente la política, no habrá alivio para vuestros males. Inútil todo paliativo: inútil desmochar aquí unos gastos ni inyectar allí unos ingresos: inútil buscar la extinción del déficit. El mal es grave y exige remedios heroicos.

F. PÍ Y MARGALL.

## En el "Ateneo Tarraconense"

El domingo próximo pasado tuvo efecto la Junta general ordinaria de esta sociedad. Poco después de la hora designada principió la sesión, con asistencia de gran número de socios.

En el periodo destinado á las preguntas habló el Sr. Moya, quien se mostró disconforme con la conducta de la Junta de Gobierno al ceder el local á los militares para celebrar la fiesta de la *Inmaculada*. Las palabras del Sr. Moya dieron lugar á un ruidoso incidente, pues mientras unos protestaban á grito pelado contra dicho amigo, otros dirigían sus protestas contra los *protestantes*. El presidente señor Baradat, en vista del sesgo que adquiría la cosa, retiró la palabra al Sr. Moya, y terminó la cuestión.

Después el Sr. Barinaga pronunció algunas frases que hicieron la delicia de los socios. Entre otras novedades y á vuelta de hablar de los *obreros materiales* (quería decir *manuales*) y de los *obreros morales* (quería decir *intelectuales*), afirmó que hasta los oficiales del ejército son obreros. El bueno de D. Facundo tomó la palabra *obrero* en sentido de *obrar*, sin tener en cuenta que allí se habló de la *clase obrera*, á la cual no pertenecen todos esos ciudadanos á que se refería el *orador*.

Las elecciones de los cargos vacantes de la Junta de Gobierno fueron reñidísimas. Tomaron parte en la votación 233 socios, resultando triunfante la siguiente candidatura, que mereció el apoyo de nuestros amigos:

Vicepresidente.—D. Francisco Coca.  
Secretario 1.º—D. Cosme Oliva.  
Secretario 2.º—D. Carlos Recasens.  
Contador.—D. Ramón Huguet.  
Bibliotecario.—D. Luis Sunyer.  
Vocales.—D. Ramón Rodríguez Serrano, D. José Icart, D. Antonio Solsona y D. Francisco Bové.

La proclamación de dichos señores fué acogida con una fuerte salva de aplausos.

En votación ordinaria y sin previa discusión fueron aprobadas dos proposiciones: una referente al traslado de la Biblioteca á un salón más amplio, y otra disponiendo que cuando sea cedido el teatro del Ateneo á una entidad ó á un particular cualquiera, sean reservadas para los socios la mitad de las localidades por lo menos.

Seguidamente leyóse una proposición concebida en los siguientes términos:

«Els que suscriuen, socis de número d'aquest Ateneo, tenen l'honor de proposar á la Junta general: Que s'acordi incloure entre las assignaturas que s'estudian á la classe nocturna d'instrucció primaria establerta á l'Ateneo, l'assignatura de Gramática catalana ab carácter voluntari, es a dir, que no més l'estudihin els alumnes que ho vulguin.—Tarragona 31 de Janer de 1904.—P. Lloret.—A. Rovira Virgili.—L. Ripoll.—J. Ravell.—S. Moya, etc.»

Levantóse para apoyar la proposición el señor Lloret, cuyas frases fueron acogidas con repetidas muestras de aprobación.

Combatíola el señor Barinaga con argumentos muy *graciosos*, siendo contestado por el Sr. Lloret, quien ilustró al redactor de *La Opinión* con oportunas explicaciones.

Nuestro compañero Sr. Rovira Virgili consumió un turno en pró de la proposición, demostrando la justicia de la misma.

El Sr. Visiedo habló en contra por suponer que la proposición acarrearía gastos si se llevaba á la práctica.

El Sr. Cereceda propuso que fuera el señor Lloret el encargado de la cátedra de Gramática catalana. El Sr. Lloret aceptó y el señor Cereceda hizo constar que desde luego podía considerarse como alumno de la citada clase.

El Sr. Rovira Virgili se mostró conforme con la creación de la cátedra de Gramática catalana, pero observó que no era esto precisamente el objeto de la proposición presentada. Propuso la aprobación de ambas proposiciones, pues de dos proposiciones diversas se trataba.

En votación ordinaria fueron aprobadas. Y se levantó la sesión.

LA AVANZADA felicita á los nuevos individuos de la Junta de Gobierno, deseando que sus iniciativas sean altamente favorables á los intereses del "Ateneo Tarraconense."

## Pensamientos

Todos en el mundo somos profundamente materialistas. Cuando muere una persona de la familia puede esto observarse. El momento de la muerte causa un trastorno, llanto, gritos, desmayos; pero cuando estos llegan á su paroxismo no es entonces, sino cuando sacan el cadáver de la casa.

Como el abismo, el *más allá* me atrae y me subyuga. ¿Para qué fin se habrá hecho el Universo?

Mi razón se deja extraviar por mi imaginación, y la sigue como un fiel escudero seguiría á su dueño, como Sancho á D. Quijote.

Antes de estudiar geografía creía que era el mundo mucho más grande de lo que es, y antes de sentir creía que el corazón era más pequeño.

La mujer no ama; se ama.

La mujer es un hombre incompleto.

Creo que, en general, los hombres y, sobre todo las mujeres, quedan más agradecidas á los favores que hacen que á los favores que reciben.

Ser objeto de un favor *obliga* á la gratitud.

Nunca el ser á quien más amamos es el que más nos ama. Tal vez para aquel que más me ama tengo yo tan solo indiferencia. Tal vez odio. Esta regla lo es tanto que hasta tiene excepciones. Tan raras que pasan á la posteridad. Se llaman Juleita y Romeo, Pilades y Orestes.

¿Es un crimen el adulterio, ó lo es el matrimonio?

Felicidad es lo que se busca ó lo que se pierde; nunca lo que se encuentra ni lo que se tiene.

Con los partidos sucede lo que con la numeración decimal. Cuantos más céros preceden á las unidades, menos valen éstas.

O como con la numeración ordinaria. Cuantos más céros siguen á las unidades, tanto más sube el valor de éstas.

Dicen que la vida es un sueño! Verdad que hay bastantes que sueñan, pero verdad también que hay muchos que sólo duermen.

La crítica no ha de ser el microscopio que aplicado al rostro de una hermosa nos mostraría su grosera epidermis. Ha de ser el telescopio que nos hace vislumbrar mundos de luz allí donde los ojos del vulgo solo ven tinieblas.

No busquéis por único compañero á un amigo fiel porque os expondríais á caminar solos toda la vida.

Es muy triste lo que nos pasa con los grandes hombres: todos sabemos, para llorarles, el día que mueren; pero no podemos saber, para alegrarnos, el día que nacen.

¡Cuán rápidas huyen las venturas, y los placeres que pronto pasan!, decimos, con tanta razón como dice: ¡cuán aprisa huyen los postes telegráficos! el viajero que va en un tren.

En el alfabeto de la felicidad la primera letra es la X.

El amor es una cosa muy grande compuesta de muchas cosas muy pequeñas; como quien dice: un poema en aleyuas.

Un presidiario es uno de los pocos seres que pueden comprender con cuanta razón llamamos *esposa* á la mujer con quien nos unimos.

Quijote y Sancho no son dos hombres; son dos mitades de un hombre; son un hombre son el hombre.

Fien menos los autores en la ignorancia del público y en la benevolencia de la crítica; lean lo extranjero, más para no imitar que para aprender; estudien á fondo los autores españoles, sobre todo los místicos, fuente de sublimidad; inspirense en la poesía popular; y más que todo, aprendan á pensar y á sentir por cuenta propia. En poesía, como es justísimo, se ha de ser personal; cada uno ha de ser cada uno; aquí cada uno es todos.

Tanto que se afanan los sabios para descubrir algo, y aun está por formular el signo de la idea, que debería ser el *desideratum* de la ciencia moderna!

Queremos telescopios, microscopios, y que sé yo cuantas cosas más, y nunca pensamos que la intuición y la deducción pueden hacer maravillas!

Estudiándome á mi mismo aprendo á despreciar á los demás, hombres al fin como yo.

Los grandes descubrimientos destruyen muchas veces las que se ha dado en llamar *leyes*. Si Edison las hubiera respetado, á buen seguro que no conoceríamos todavía algunos de sus más notables inventos.

Afirman los médicos que los órganos que sirven mucho se hipertrofian.

*Magister dixit!* Por esto el corazón siente poco y la cabeza piensa menos.

También los químicos confirman mis ideas sobre el progreso: ninguno de ellos niega hoy —ni puede negarlo— la posibilidad de que el oro no sea un cuerpo simple. Y tratamos de locos á los alquimistas!

La mano ha sido el principio de la numeración.

El proceso psicológico es el mismo en todos los pueblos.

Los Romanos llamaban *manipulus* á las más pequeñas divisiones de las tropas.

Los Españoles decimos: *manos de papel*.

Aun hoy sacan cuentas con los dedos los poetas aprendices para saber las sílabas de un verso.

Si esto no bastara para considerar la mano como medio mnemónico, lo evidenciaría el contar con los nudos de los dedos los meses de 30 y 31 días, la costumbre de atar una cinta á alguno de aquéllos para acordarse de algo, y las citas que aduce en sus obras Juan Manuel probando que se aplicaba la mano para recordar los grados de parentesco.

Nunca hay motivo suficiente para burlarse de nada. El que apellidándose sabio niega que las mesas giren y que las oraciones curen prestando que á ello se oponen las leyes naturales, ni ha sabido, ni sabe, ni sabrá cuales sean éstas, ni puede contestar á un niño de dos años si le pregunta lo que es la luz.

Un dato para saber la verdad de la ley de la herencia de los caracteres podría basarse en el estudio de los apellidos.

Estando muchos de estos apodos fundados en alguna cualidad física ó moral del primero á quien se aplicaron, es posible que dicha cualidad se haya perpetuado en sus descendientes.

Más de una vez se me ha ocurrido observando á algunos de mis amigos.

¿Porqué todas las teogonías hablan tanto del número siete? Sería curioso investigarlo, y no lo sería menos hacer explicar á las eminencias médicas el porqué de los septenarios en determinadas enfermedades.

Yo creo que el ridículo tecnicismo de los médicos es su mayor ciencia; que he visto diagnosticar á algunas notabilidades con el mismo acierto que lo haría un herrador (según lo ha demostrado la experiencia); que he probado *in anima vili* la ineficacia de sus procedimientos, no puedo creer, por más que haga esfuerzos para lograrlo, en la verdad de sus doctrinas.

Tal vez dijo la última palabra sobre la titulada ciencia médica un rudo payés al preguntar á un célebre doctor.—¿Si esta enfermedad es la última, me curará usted?

Si el principio animico no es un sueño, si hay alma, es lógico pensar que ha preexistido, y que de evolución en evolución ha venido á parar en lo que es.

No porque no nos acordemos de haber sido hemos dejado de ser. Hace poco vi á una joven que en estado de sonambulismo natural decía cosas que no recordaba despierta... y sin embargo *las había dicho*.

En aquel caso—es decir, si hay alma—puede haber existido en estado embrionario en el vegetal, rudimentario en el animal y perfecto en el hombre, en lo que atañe á la creación terrestre. Aplicando bien las teorías darwinianas se podría hacer mucha luz sobre esto. Tal vez los cabalistas tenían razón al formular su trinidad. Quién sabe!

JOAQUIN BARTRINA.

AL DOCTOR DUMÓN

La presente carta abierta a mi colega Dumón es para darle ocasión de leerla, (si se inserta).

Querido colega: A vos que teniendo de galeno tanto como yo de obispo recetáis, y no venenos, vengo a daros un consejo como colega y amigo y es que en hacer las recetas pongáis todo vuestro fino; pues hay tantas epidemias en esta pobre nación que no basta ya a curarlas ni la ciencia de un doctor. Con que amigo mucho ojo; si precisa el bisturi rajad fuerte (más no useis uno que anda por aquí); un buen cáustico a las llagas de carácter general, mucho sinapismo al pueblo hasta hacerle despertar, la electroterapia al vago, la estrignina al criminal, y a los del banquillo azul un emplastro de azafrán. Nada más; por hoy ya basta. Si no lo tomáis a mal ya os mandaré otra notita; si no la aceptáis, en paz.

EL DOCTOR BYF.

Biblioteca "Nova Catalunya"

CREHANT LA PLANA MORTA, per Frederich Pujolà y Vallés

Si es motiu de censura l'esperit mercantil que domina en nostre temps, alegra quelcóm veure que aqueix esperit se tradueix moltes vegades en bé comú. Lo nombre gran de bibliotecas que avui se publican proube demostra que'l poble comensa a llegir, i, per lo tant, a volguer esser, espectacle hermosissim demostratiu de que no ha pas finit nostra vida.

Aqueixa biblioteca ha comensat sa tasca donant a llum un llibre d'en Pujolà i Vallés quin titol va al cap de munt d'aqueixas ratlles. Al estil d'en Plató i en nostres días d'en Pi y Margall, l'autor exposa sas rahons en forma dialogada, valentse al efecte de dos personatjes, Jordi i Sanxo, català i primer i castellà i segon, quins, mentres el carreter-amor de la carreta en que viatjan a través de la plana morta de Castilla, dorm, sostenen animada conversa sobre ls ideals autonomistas que ab claretat i profundament exposa i defensa en Jordi i que ab vaguetats—tal com succeheix—contradiu en Sanxo. Se compendrà, per lo dit, la importancia gran d'aqueixa obreta que, resulta una excelent defensa deis ideals autonómichs, base i fonament de la prosperitat dels pobles.

Escrita ab un llenguatge per demés cuidat i en un estil concís i clar, afegint a n'aixó la baratura a que's venen aqueixos volums, no dubtem qu'obtidrá grandiosa acollida.

La forma de l'obreta recorda «Las luchas de nuestros días» d'en Pi y Margall.

Llegexia a continuació un fragment de Crehant la plana morta:

Equivocat estás, Sanxo apreciable, en las afirmacions que has fet. ¿Qui t'ha dit que la esencia de lo gran está en el tot, y no en cada una de sas parts? ¿Qui que'l miracle de la vida está en el feix de blat y no en la espiga? Lo gran es gran, company, perque de lo petit está format. Y essent aixís, es per grandesa nostre, que nostre esguard dirigim vers lo petit. Som esmicoladors y fraccionaris no pera malmetre, sino pera arrodonir. Es en gros que volém sentir las emociones de la vida y las afeccions, per'xó no aném lluny a buscarlas de por que per el camí's desgastin, y las cerquem en lo més aprop de nosaltres, que es nostra ánima, única font veritable d'emocions y d'afeccions. Aymadors, al contrari de lo que tu has dit, exteném nostre amor per sobre tota la crosta de la terra, per aixó particularisém, prácticichs com som, y dihem que aymém alló que ens es aprop y per lo tant alló sobre

lo que podem deixar sentir nostre carinyo. Aixís, si nostre vida ens porta a saltar de país en país,—que si, ens hi porta, doncu en nostra esperit hi batega la fobra dels viatges;—ab el somris d'amor als llavis contemplem las costums de cada poble aprenentne las qu'ens son grates; parém atenció al modo com s'expressan y sas llenguas apreném portant de retorn a casa, a la nostra, la flexibilitat, el giro, o la paraula que més s'han avingut ab la nostra ánima: Y a casa res ens diuen, donchs hi há franquicia y per lo tant amor per tot lo foraster; potsen una mica massalçóm, si no fos aixís, el cant flamench s'hauría extés per la montanya de ma terra?... Ben al revés de vosaltres, oh Sanxo, que creuhèu els paissos ab el somris de despreci als llavis, per totas llurs particularitats; que desprecieu las altras llenguas y las altras costums y per lo tant las altras lleys; que sou rebechs a tot alló que no ha fet un tom per vostres bressols, y que, no d'apéndrehi tracteu allá ahon aneu, sinó, d'imposar lo vostre si vos deixan, o tractar d'imposar si vos rebutjan, que en aqueix art, ne sou mestres genials... Patriotas, no es nostra patria petita y esquifida com pretents equivocadament perque has midat la grandaria de la patria per la de son terror. No Sanxo, no; no per la extensa de sas terras deuen midarse las patrias sinó per la de son esperit. En la inmensitat del món, tan petita seria nostra patria del mar Llatí, y ls Pirineus y l'Ebre limitada, com la vostra que a la fis'atura en las montayas que senyalan la ratlla de Fransa. Son grans las patrias segons la calitat del amor que ellas inspiran. Mira si es gran la nostra, que l'amor que'ens inspira es un dret: per'xó lo demaném y l'exigim. Mira si la vostra es petita que l'amor que vos inspira es un deber: per'xó l'imposéu; per'xó necessitéu imposarlo. Si; som egoístas, volém el bé de nostre jo, y com que'l bé del nostre jo estriba molt sovint en extendre las mans vers els demés pera donar satisfacció al propi carácter, aprén com l'egoísm no exclueix l'altruisme, ansibé, l'exalta cuan aquest es qualitat natural de la persona. Si; som analítichs, perque l'análisis es la base de la ciencia, y sense ella, que a mena de teyera ens il·luminí, no podém atansarnos a la veritat. Si; som particularistas, perque no's pot ésser altra cosa sense negarse un mateix.

F. PUJOLÀ Y VALLÉS.

LES ROSES FRANQUES

He vist unas roses—d'un vermell pujat d'un vermell negrós—d'un vermell morat. Penjavan gronxantse—del mur d'un jardí; ningú les pot heure—no's podem cullir; són les roses lliures—de la servitut, són les roses franques,—no pagan tribut. Ni de baix s'abastan—ni de dalt estant: el gipó o el gerro—no les gaudirán. Brillá al sol veuránlas—desde lluny la gent donarán la flayra—al bon grat del vent; mes cap má atravida—les apomará ni alenada humana—les mustigará. No, com les flors altres,—són de qui les vol; son lliures, son purés,—són del vent y el sol. Passarán la vida—gronxantse y rihent y abrusades se les emportará el vent.

JOAN MARGALL.

LOS NEUTROS

Entregado a mis negocios y a mis placeres, dejaba andar la cosa pública sin ocuparme en ella poco ni mucho. En mi opinión la política era asunto de los políticos como es el sacar muelas profesión de los dentistas. Bien veía que esto andaba medianeamente, pero nunca pensé en poner mano a ello como no se me ocurrió meterme a zapatero porque me apretarán las botas. Vino el desastre, hizose patente nuestro estado, demostróse la incapacidad de los Gobiernos para remediarlo y entonces mi conciencia me llamó a capítulo preguntándome con cara adusta: ¿Habría pasado lo que pasó, pasaría lo que está pasando si tú y tantos otros como tú hubierais ejercitado derechos que son deberes? ¿Puedes lavar las manos sin la hipocresía de Pilatos? ¿No has pecado por omisión? Si tú no mataste a Meco, ¿no lo dejaste matar? ¿No has sacrifi-

cado a tu pereza, a tu comodidad, a tu egoísmo, a tu cobardía, los intereses de la patria?

ALFREDO CALDERÓN.

Sueltos y noticias

El baile de máscaras celebrado el pasado martes en el "Centro Federal" estuvo animadísimo, superando a toda ponderación. Los disfraces de las *mascaritas*, la bella figura de nuestras paisanas, las serpentinatas y *con-fetti*, todo contribuyó al conjunto deslumbrador, indescriptible, que los salones del Centro presentaban.

Mañana tendrá efecto el quinto baile de temporada, que no desmerecerá de los anteriores.

Sin duda a causa del mal tiempo, no acudió el domingo a la Rambla de San Juan el señor Arzobispo de Tarragona.

Vamos, amigo Tomás, anime V., que ha mejorado ya la temperatura.

Ya que tanto interés tiene en que la banda militar se sitúe en la Rambla ¿por qué no va V. a dar un par de vueltas tan siquiera?

Señor Gobernador civil: LA AVANZADA no combate por sistema a los gobernadores civiles que desde Madrid nos mandan, aún siendo nosotros completamente contrarios a la política unitaria y centralista que tiene en los *proconsules* de las provincias su mejor instrumento; pero LA AVANZADA ha atacado y atacará a todos los gobernadores que falten a sus deberes y toleren la infracción de la ley en lo que ésta tiene de justa y humana. Y sabemos sostener las campañas oportunas con la tenacidad y el empuje necesarios. Buena prueba de ello es lo que dijimos al célebre Villarino y que estamos dispuestos a repetir aplicándolo a quien lo merezca.

Queda advertido el Sr. Maestre. Si no pone coto a los escandalosos abusos que actualmente tolera, desde nuestro próximo número romperemos el fuego en toda la línea. No dirá que no le hayamos avisado con la debida anticipación.

A buen entendedor... El *Diario del Comercio*, que había sido hasta ahora el periódico de cámara de D. Juan Cañellas y Tomás, publica en una de sus últimas ediciones un artículo titulado «Orientación política», en el que se adhiere al flamante partido *soi disant* liberal democrático dirigido por el triunvirato Montero Rios—Canalejas—López Domínguez. Y como don Juan, hasta la fecha, no ha hecho declaraciones análogas a las del *Diario*, de ahí que sus amigos políticos aparezcan accidentalmente distanciados del que era *ilustre jefe*. Aun que el nuevo rumbo de la gente cañellista nos tiene muy sin cuidado, no ha dejado de sorprendernos ese acto de insubordinación llevado a cabo por los más entusiastas defensores del Sr. Cañellas.

Ya veremos en qué parará la cosa. Los bailes que vienen celebrándose en el «Ateneo Tarraonense» organizados por la sección «El Vértigo», cada día alcanzan mejor éxito y atraen mayor número de guapas mozas. Abundan también las *mascaritas*, que contribuyen con lo vistoso de sus trajes y lo bullicioso de su conversación a dar realce y alegría a la fiesta.

Para el día 14 del presente mes está anunciado un gran baile infantil, concediéndose premios a los disfraces de más gusto, riqueza y originalidad. No hay que decir si revestirá importancia el mencionado baile. Bien merecen los de «El Vértigo» nuestro modesto aplauso.

Ha vuelto a las luchas periodísticas, con el brío de otros tiempos, *El Campeón*, semanario federal que ve la luz pública en Jaén.

Felicitemos a aquellos correligionarios, muy particularmente al prestigioso federalista, Sr. Fernández del Pozo, y al Sr. Olleró, director de la simpática hoja, por la contribución eficaz que prestan a la propaganda de nuestras doctrinas.

Correspondencia

Desde Lérida

El próximo pasado sábado se dió en el «Casino Federalista» de esta ciudad la primera conferencia de la serie que se proponen dar la «Juventud Federalista», disertando el señor Dr. don Camilo Castells sobre el tema «Concepto de la república unitaria, atávica ó regresiva y la república progresiva, federal ó autonomista».

Con elocuencia y copiosos datos hizo un estudio del progreso de la humanidad y de las naciones, debido a la libertad del pensamiento y diferentes formas de gobiernos adoptadas: manifestó claramente lo que es la política, la autonomía y el pacto, haciendo un con-cienzudo paralelo de la república unitaria y la federal y finalizó abogando por la confederación de todos los territorios, siendo ovacionado por su labor científica y política.

Anteayer domingo en en mismo Casino tuvo lugar la renovación anual de su Junta de Gobierno, que quedó constituida en la siguiente forma:

- Presidente, Pablo Ager.
- Vicepresidente, Ramón Colomina.
- Tesorero, Bonifacio Saurina.
- Contador, José Casarrá.
- Vocales, Isidro Balañá y Francisco Ollé.
- Secretario José Valero.

El mismo día por la noche dió la «Juventud Federalista» el primer baile de máscaras. Los espaciosos salones del Casino Federalista fueron pequeños para albergar a la numerosa y distinguida concurrencia que los llenaba. Los socios estaban atardadísimos para poder observar al sinúmero de elegantes señoritas y alegres *mascaritas* que hacían las delicias de los concurrentes, que salieron complacidos de la fiesta.

El Corresponsal.

Lérida 3 Febrero 1904.

Movimiento federal

Comité Republicano Federal de Pradip

- Presidente, José Montané Rovira.
- Vicepresidente, Ramón Nolla Escrivá.
- Tesorero, José Bargalló Escoda.
- Secretario, José Arbós Vidal.
- Vicesecretario, José Vidal Marco.
- Contador, José Vidal Rovira.
- Vocales, Antonio Escoda Vidal y José Rovira Escrivá.

SECCIÓN ADMINISTRATIVA

- P. V. V., Vendrell.—Rebudas 34 pesetas. Pagats els paquets del trimestre anterior.
- R. M., Sitges.—Rebuda sa carta y contestada per correu. Si no hi trova inconvenient pot enviar l'import en la forma indicada, ó de lo contrari li girarém una lletra de cambi.
- M. G., Mollerusa.—En nostre poder sa carta. Per correu envió el tomo que'm demana.
- B. S., Lleyda.—Rebuda la carta y la lletra de 25 pesetas.

INDUSTRIALES PRACTICOS

Cuanto de especial para vosotros en diversas lenguas se publica, lo dá a conocer y facilita EXTRACTOS. TRADUCCIONES, DATOS, etc.

Vicente Edo Nos (Tarragona), SAN JAIME.

Tipografía Tarraconense Méndez, Núñez, 6.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cete y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3. TARRAGONA. TELÉFONO NÚM. 45

## GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

de Pedro Redon

PLAZA DE OLOZAGA, N.º 10

TELÉFONO N.º 15

## SECCIÓN DE BOTILLERÍA

Café Moka y Puerto Lico superior.  
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros a precios reducidos.  
Champagne Moet et Chandon a ptas. 11 la botella.  
Cognac Martel XXX a ptas. 10 la botella.  
Cognac Monlette XXXX (20 años) a ptas. 5 la botella.  
Jerez seco superior a ptas. 2 la botella.  
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.

MARCAS GARANTIZADAS.—SE SIRVE A DOMICILIO

Establecimiento de vinos y aguardientes

# LA BATERÍA

DE

## JUAN ESTILLE

Rambla de San Juan, núm. 39

Se sirve cerveza Moritz y refrescos espumosos

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fabricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE A DOMICILIO

## SALÓN BARBERÍA

DE

MATIAS MARTIN

PRACTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

# LA JOYA DEL CENTRO

DE

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.—Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

## OBRAS Á 3 REALES TOMO

- Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
- Reclus.—La montaña.
- Kropotkin.—Campos, fábricas y talleres.
- Idem.—La conquista del pan.
- S. Faure.—El dolor universal (2 tomos).
- J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos).
- L. Tolstoy.—Amo y criado.
- Idem.—La verdadera vida.
- E. Zola.—Cómo se muere.
- Idem.—El mandato de la muerte.
- O. Mirbeau.—El jardín de los suplicios.
- C. Malato.—Filosofía del anarquismo.
- J. Rizal.—Noli me tângere.
- Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos).
- Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.—El Sueño del Papa.
- Merezhkowskí.—La muerte de los dioses (2 tomos).
- V. Ryabeg.—Singoa.
- Guy de Maupassant.—El Horia.
- Petronio.—El Satiricón.
- Rider Haggard.—El hijo de los boers.
- La Torre.—Cuentos del Jucar.
- Matilde Serao.—Centinela.... alerta!
- H. Sudermann.—La mujer gris.
- M. Bueno.—Aras de tierra.

## A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
- Idem.—Diálogos y artículos.
- Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador.

Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.

## PRELUDIOS DE LA LUCHA

(BALADAS)

POR

D. Francisco Pi y Arsuaga

Se venden en nuestra Administración.

Precio: 1.50 ptas.

# JUAN MUNTÉ É HIJOS

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS, LIBRERÍA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES

Kioscos en la Rambla de San Juan, kiosco del Centro y Rambla de San Carlos, frente a la calle del Portalét

Periódicos y revistas en venta a las que se admiten suscripciones por meses ó trimestres (pago adelantado).

De Madrid.—«Heraldo de Madrid», «El Imparcial», «El Liberal», «La Correspondencia de España», «Diario Universal», «El País», «El Correo Español», «El Nuevo Evangelio» (periódico bimensual republicano).

Revistas ilustradas de Madrid.—«Nuevo Mundo», «Blanco y Negro», «Alrededor del Mundo», «El Teatro», «Por esos mundos», «A. B. C.», «Alma Española», «La Lectura Dominical», «Azul y hora» (revista exclusivamente para niños), «Fidelio» (revista mensual de música), «Tierra y Libertad», «El Rebelde».

De Barcelona.—«El Noticiero Universal», «La Tribuna», «Las Noticias», «El Liberal», «La Veu de Catalunya».

Revistas ilustradas de Barcelona.—«Pluma y Lápiz», «La Vida Galante», «Le Pele Mele», «La Saeta», «Iris», «El Mundo Científico», «Rojo y Verde», «Piripitipi», «Fru-Fru», «Sicalpítico», «El Siglo XX», «Figaro».

Periódicos semanales catalanes.—«La Esquella de la Torratxa», «Cu-cut», «La Campana de Gracia», «La Tralla», «La tralla del carreter».

Revistas de Modas.—«El Eco de la Moda», «Modas manuales de Buterik», «El Espejo de la Moda», «Le miroir des Modes».

Publicaciones económicas de «Vida Literaria» á 10 céntimos cuaderno.—Obras publicadas: «El Asombr», Zola, 12 cuadernos.—«La vuelta al Mundo en ochenta días», Julio Verne, 8 cuadernos.—«De la Tierra á la Luna», Julio Verne, 8 cuadernos.—«Los Tres Mosqueteros», A. Dumas, 20 cuadernos.—«Veinte años después», A. Dumas, 25 cuadernos.—«El Vizconde de Bragelona», A. Dumas, 25 cuadernos.—«Los Miserables», Victor Hugo, 30 cuadernos.

Los Inventiones Modernas.—Revista aplicada á la Mecánica, Industria, Agricultura y Comercio.

La Estrella Polar.—Obra de gran mérito literario y recientemente terminada, se vende completa y encuadernada á 24 pesetas y por cuadernos sueltos á 1 peseta uno.

Se admiten suscripciones á la obra en publicación «Historia de España en el siglo XIX», por D. Francisco Pi y Margall y D. Francisco Pi y Arsuaga, á 25 céntimos cuaderno. Habiéndose terminado el primer tomo se venden tapas para la encuadernación del mismo.—También se admiten suscripciones á cuantas obras se deseen por cuadernos semanales.—Hay cuadernos sueltos de «El Portafolio del Desnudo», «Las Mujeres Galantes» y «Las Mujeres en la Intimidad», obras de mérito literario y artístico, se venden completas y encuadernadas.—Se hallan en venta todas las obras publicadas por las casas editoriales Sopena y Maucó.—También se encuentran todas cuantas obras teatrales catalanas y castellanas se deseen y argumentos de todas cuantas zarzuelas se hayan representado en Madrid con éxito.

Se encarga de pedir todas cuantas obras se deseen y números extraordinarios de periódicos y revistas, sin aumento en su precio marcado.—Se ha puesto á la venta, recientemente las obras de la Colección Amena á 20 céntimos una.—Varios libros de cartas amorosas, cuentos, historietas, etc.

Papel de fumar de varias clases, tintas, plumas, lápices, papel de escribir de todas clases, abanicos, cajas de betún en negro y colores, cajas de cerillas y cuerdas de guitarra.—Se encarga de encuadernaciones á precios baratísimos.

Se remiten á provincias y extranjero y se sirve á domicilio toda clase de periódicos y revistas.—Pago adelantado.—Se facilitan catálogos.

Se reciben encargos para carbón de cok, vegetal y de bola, sirviéndose á domicilio con gran diligencia.

Kioscos de JUAN MUNTÉ É HIJOS, Ramblas de San Carlos y de San Juan

# LA EDUCACIÓN

Colegio de 1. enseñanza

Rebolledo, 4

Conferencias y lecciones particulares á precios convencionales.

## AVISO

La sillería de Jorge Bó, establecida en la calle de la Unión, núm. 15, se ha trasladado en la misma calle núm. 33.

## Comedor de PEPITO

DE Valmoll

Ofrece á sus parroquianos y al público en general su casa, plazade la Fuente, núm. 5, al lado de la Diputación (Tarragona).

Se admiten huéspedes á precios reducidos.

## SERVICIO ESMERADO

LA AVANZADA se vende en los puntos siguientes:

En Tarragona: kiosco de J. Munté é hijos

En Reus: Librería de Pedro Tost.

En Barcelona, kiosco «El Sol».